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Niederschrift Jahreshauptversammlung 2018l 
Ersteller: Christian Huth 
 
 

Freitag, 15.06.2018, 19.30 Uhr, Gasthaus „Am Berg“ 
Teilnehmer: Behl Thomas, Gries Roger, Maier Erwin, Carl Dieter, Huth Christian, Blesch Stefan, 
Carl Matthias, Ebert Andreas, Englert Kai, Fischer Felix, Grebner Erwin, Grebner Steffen, Gries 
Günter, Grünewald Christoph, Hammer Franz, Helmis Kevin, Hock Andreas, Hock Elmar, Hock 
Hans-Joachim, Hofmann Johannes, Hofmann Thomas, Hufgard Norbert, Jung Ralf, Knaub 
Dennis, Kremer Steffen, Markert Klaus, Oster Rainer, Reising Christian, Roth Christine, Roth 
Stefan, Schuhmacher Werner, Steigerwald Michael, Veismann Matthias, Weber Ingeborg, 
Weber Werner, Wenzel Norbert, Wissel Manfred 
 
 
Tagespunkte: 
 

1. Begrüßung 
2. Totengedenken 
3. Ehrung langjähriger Mitglieder 
4. Verlesung und Genehmigung der Niederschrift vom 19.05.2017 -Beschlussfassung- 
5. Änderung der Vereinssatzung §11 -Beschlussfassung- 
6. Bericht über das Vereinsjahr 2017 
7. Finanzbericht 2017 
8. Bericht der Kassenprüfer 
9. Entlastung der Vorstandschaft -Beschlussfassung- 
10. Bestätigung der Abteilungswahlen gem. §13 (5) der Satzung -Beschlussfassung- 
11. Anträge, Sonstiges 

 
 
1. Begrüßung 
Vorstandsmitglied Thomas Behl eröffnet die Jahreshauptversammlung und begrüßt die 
anwesenden Vereinsmitglieder. Ein spezieller Gruß geht an das anwesende Ehrenmitglied 
Norbert Hufgard. Im Anschluss übergibt er das Wort an Dieter Carl der diesen Abend 
moderieren wird. Dieter stellt obligatorisch fest, dass wir Beschlussfähig sind und dass form- 
und fristgerecht geladen wurde. Im Anschluss erfolgte die Verlesung der einzelnen 
Tagesordnungspunkte. 
 
2. Totengedenken 
Dieter Carl führt die Totenehrung der verstorbenen Vereinsmitglieder im Jahr 2017 durch. Im 
Anschluss erfolgt eine Gedenkminute für alle verstorbenen Mitglieder des SV Königshofen. 
 
3. Ehrung langjähriger Mitglieder 
Dieter Carl bedankt sich bei den zu ehrenden Mitgliedern für ihre Leistungen und Einsätze 
beim und für den SV Königshofen im Namen der kompletten Vorstandschaft recht herzlich. 
Im Anschluss werden folgende Ehrungen durchgeführt: Stefan Blesch und Werner Weber für 
40 Jahre (Ehrenzeichen Gold), Franz Hammer, Rainer Oster, Klaus Markert und Norbert 
Wenzel für 50 Jahre (Ehrenzeichen Gold) sowie Erwin Grebner für 60 Jahre (Ehrenzeichen 
Gold). Die nicht anwesenden, zu ehrenden Mitglieder, bekommen die Ehrung nachgereicht. 
Diese sind: Edith Jung, Ferdinand Krug, Lawrence Reising und Wolfgang Rosenberger für 25 
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Jahre (Ehrenzeichen Silber), Maria Heeg für 30 Jahre (Ehrenzeichen Silber), Klaus Bichler, 
Kerstin Göhler, Achim Gries, Andreas Jung, Markus Rosenberger und Manfred Wissel für 40 
Jahre, Reinhard Alig, Edwin Braun, Alfred Grünewald und Horst Steigerwald für 50 Jahre 
sowie Lothar Bathon für 60 Jahre. 
 
4. Verlesung und Genehmigung der Niederschrift vom 19.05.2017 -Beschlussfassung- 
Schriftführer Christian Huth verlas die Niederschrift der Jahreshauptversammlung vom 
19.05.2017. Diese wurde im Anschluss einstimmig genehmigt. 
 
5. Änderung der Vereinssatzung §11 -Beschlussfassung- 
Dieter Carl beschreibt die notwendigen Änderungen in der Vereinssatzung. So wurden 
Änderungen im §11 auf Beanstandung des Vereinsgerichts notwendig. Auch aufgrund der in 
Kraft getretenen DSGVO mussten Anpassungen in der Satzung vorgenommen werden. 
Dieter Carl verlies die Änderungen zu §1a und §11 Abs. 2. Diese wurden im Anschluss 
einstimmig beschlossen. 
 
Auszug aus den Änderungen: 
 
Änderung der Vereinssatzung des SV Königshofen 1945 e.V. 
Aufgrund der EU-Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) sowie des 
Bundesdatenschutzgesetzes neue Fassung (BDSG) wird nach § 1 folgender neuer § 1a 
eingefügt 
 
§ 1a Datenschutz 
Zur Erfüllung der satzungsgemäßen Aufgaben des Vereines und der Verpflichtungen, die 
sich aus der Mitgliedschaft im Bayerischen Landes-Sportverband e.V. (BLSV) und aus der 
Mitgliedschaft in dessen zuständigen Sportfachverbänden ergeben, werden im Verein unter 
Beachtung der rechtlichen Vorschriften, insbesondere der EU-Datenschutzgrundverordnung 
(DSGVO) sowie des Bundesdatenschutzgesetzes neue Fassung (BDSG) folgende 
personenbezogene Daten von Vereinsmitgliedern digital gespeichert: 

 Name, 
 Adresse, 
 Geburtsdatum, 
 Geschlecht, 
 Telefon/ Handynummer, 
 E-Mailadresse, 
 Bankverbindung, 
 Zeiten der Vereinszugehörigkeit. 

 
Den Organen des Vereins, allen Mitarbeitern oder sonst für den Verein Tätigen ist es 
untersagt, personenbezogene Daten unbefugt zu anderen als dem zur jeweiligen 
Aufgabenerfüllung gehörenden Zweck zu verarbeiten, bekannt zu geben, Dritten zugänglich 
zu machen oder sonst zu nutzen. Diese Pflicht besteht auch nach dem Ausscheiden des 
Mitglieds aus dem Verein fort. 
 
Als Mitglied des BLSV ist der Verein verpflichtet, im Rahmen der Bestandsmeldung folgende 
Daten seiner Mitglieder an den BLSV zu melden: 

 Name, Vorname, 
 Geburtsdatum, 
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 Geschlecht, 
 Sportartenzugehörigkeit. 

 
Die Meldung dient zu Verwaltungs- und Organisationszwecken des BLSV. 
Soweit sich aus dem Betreiben bestimmter Sportarten im Verein eine Zuordnung zu 
bestimmten Sportfachverbänden ergibt, werden diesen für deren Verwaltungs- und 
Organisationszwecke bzw. zur Durchführung des Wettkampfbetriebes die erforderlichen 
Daten betroffener Vereinsmitglieder im folgenden Umfang ebenfalls zur Verfügung gestellt: 

 Name, Vorname, 
 Geburtsdatum, 
 Geschlecht 

 
Zur Wahrnehmung satzungsgemäßer Mitgliederrechte kann bei Verlangen der Vorstand 
gegen die schriftliche Versicherung, dass die Adressen nicht zu anderen Zwecken verwendet 
werden, Mitgliedern bei Darlegung eines berechtigten Interesses Einsicht in das 
Mitgliederverzeichnis gewähren. 
Im Zusammenhang mit seinem Sportbetrieb sowie sonstigen satzungsgemäßen 
Veranstaltungen veröffentlicht der Verein personenbezogene Daten und Fotos seiner 
Mitglieder in seiner Vereinszeitung sowie auf seiner Homepage und übermittelt Daten und 
Fotos zur Veröffentlichung an Print- und Telemedien sowie elektronische Medien. 
 
Im Zusammenhang mit seinem Sportbetrieb sowie sonstigen satzungsgemäßen 
Veranstaltungen veröffentlicht der Verein personenbezogene Daten und Fotos seiner 
Mitglieder in seiner Vereinszeitung sowie auf seiner Homepage und übermittelt Daten und 
Fotos zur Veröffentlichung an Print- und Telemedien sowie elektronische Medien. 
Durch ihre Mitgliedschaft und die damit verbundene Anerkennung dieser Satzung stimmen 
die Mitglieder der Verarbeitung (Erheben, Erfassen, Organisieren, Ordnen, Speichern, 
Anpassen, Verändern, Auslesen, Abfragen, Verwenden, Offenlegen, Übermitteln, Verbreiten, 
Abgleichen, Verknüpfen, Einschränken, Löschen, Vernichten) ihrer personenbezogenen 
Daten in dem vorgenannten Ausmaß und Umfang zu. 
Eine anderweitige, über die Erfüllung seiner satzungsgemäßen Aufgaben und Zwecke 
hinausgehende Datenverwendung ist dem Verein – abgesehen von einer ausdrücklichen 
Einwilligung – nur erlaubt, sofern er aufgrund einer rechtlichen Verpflichtung, der Erfüllung 
eines Vertrages oder zur Wahrung berechtigter Interessen, sofern nicht die Interessen der 
betroffenen Personen überwiegen, hierzu verpflichtet ist. Ein Datenverkauf ist nicht statthaft. 
 
Jedes Mitglied hat im Rahmen der rechtlichen Vorschriften, insbesondere der DSGVO und 
des BDSG, das Recht auf Auskunft über die zu seiner Person gespeicherten Daten, deren 
Empfänger und den Zweck der Speicherung sowie auf Berichtigung, Löschung oder 
Sperrung, Einschränkung, Widerspruch und Übertragbarkeit seiner Daten. 
Bei Beendigung der Mitgliedschaft werden personenbezogene Daten gelöscht, sobald ihre 
Kenntnis nicht mehr erforderlich ist. Daten, die einer gesetzlichen oder satzungsmäßigen 
Aufbewahrungspflicht unterliegen, werden für die weitere Verwendung gesperrt und nach 
Ablauf der Aufbewahrungspflicht entsprechend Satz 1 gelöscht. 
Die Vereins- und personenbezogenen Daten werden durch geeignete technische und 
organisatorische Maßnahmen vor dem Zugriff Dritter geschützt. 
 
Zur Überwachung der Datenschutzbestimmungen wird vom Vorstand ein 
Datenschutzbeauftragter bestellt. 
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Der § 11 wird wie folgt geändert 
 
Bestehende Satzung: 
§ 11 Mitgliederversammlung 
Die ordentliche Mitgliederversammlung findet einmal im Kalenderjahr statt. Eine 
außerordentliche Mitgliederversammlung muss stattfinden, wenn dies von einem Fünftel der 
Vereinsmitglieder schriftlich und unter Angabe der Gründe und des Zwecks beim Vorstand 
beantragt wird. 
  
(2) Die Einberufung zu allen Mitglieder-bzw. Abteilungsversammlungen erfolgt durch den 

Vorstand/Abteilungsleitung zwei Wochen vor dem Versammlungstermin per Aushang im 
Vereinskasten, sowie durch eine Mitteilung in der örtlichen Presse und dem Bürgerblatt 
mit Hinweis auf die Veröffentlichung in der Vereinshomepage. Einladungen sind auch 
durch die Elektronische Post durch E-Mail oder Whats App möglich.  
Soweit die Satzung nichts anderes bestimmt, ist die Mitgliederversammlung ohne 
Rücksicht auf die Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 

 
Änderungsvorschlag § 11: 
In § 11 „Mitgliederversammlung“ wird der Abs. 2 komplett gestrichen. Hierfür wird folgender 
Abs. 2 neu eingefügt: 
 
(2) Die Einberufung zu allen Mitglieder-bzw. Abteilungsversammlungen erfolgt durch den 
Vorstand/Abteilungsleitung zwei Wochen vor dem Versammlungstermin per Aushang im 
Vereinskasten, sowie durch Mitteilung im Main Echo, dem Heimat Boten und dem Bürgerblatt 
des Marktes Mömbris mit Hinweis auf die Veröffentlichung in der Vereinshomepage. 
 
6. Bericht über das Vereinsjahr 2017 
Aktuell hat der SV Königshofen 342 Mitglieder (Stand: 31.05.2018). Der Anteil verteilt sich 
auf 250 männliche und 92 weibliche Mitglieder. 
 
Im vergangenen Jahr fanden wieder etliche Veranstaltungen statt. So war die Kerb 2017 
wieder eine gute Veranstaltung. Auch finanziell war eine Steigerung, trotz höherer Ausgaben 
(Bubbles) festzustellen. Der Sportabend wurde nicht wie geplant angenommen. Es ist zu 
überlegen ob man im nächsten Jahr nicht darauf verzichten sollte. Für Begeisterung sorgte 
das erstmals durchgeführte „Bubblesoccer-Ortspokalturnier“. Ein großes Problem bleibt 
weiterhin die Bereitschaft zur Ableistung von Diensten. 
 
Auch der Kuckuckslauf unseres Lauftreffs war 2017 wieder ein großer Erfolg. Unser Lauftreff 
feierte in diesem Jahr bereits seinen 750. Lauftermin. Dabei lief man insgesamt 2x um die 
Welt. Ein großartiger Erfolg. 
 
Unser Vereinsausflug war erneut ein toller Erfolg. Besonders die Organisation durch Roger 
Gries war sehr gut. Über den Dörsthof ging es in die Weinberge von Michelbach. Am 
Denkmal wurde eine Rastpause eingelegt. Der Abschluss fand im Weingut Höfler in 
Michelbach statt. 
 
Auch das Schlachtfest hat sich inzwischen gut etabliert und wird entsprechend angenommen. 
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Die Bergweihnacht auf unserem Sportgelände wurde trotz schlechten Wetters sehr gut 
angenommen. Sehr gut war das von unserem Pächter Mayk auf dem Grill zubereitete 
Spanferkel. 
 
Auch das bereits traditionelle Lakefleischessen war ein großer Erfolg. Trotz insgesamt 
weniger Portionen wurde mehr eingenommen. Nächstes Jahr sollen Essens Bons verteilt 
werden, sodass die Bezahlung übersichtlicher verläuft. 
 
In diesem Jahr fand zudem bereits zum dritten Mal unsere Faschingsveranstaltung in der 
Sporthalle „Am Berg“ statt. Mit 220 zahlenden Gästen hatte man erneut deutlich weniger 
Besucher als im Vorjahr. Im Vergleich zu 2016 hat sich die Besucherzahl mehr als halbiert. 
Dadurch hatte man selbstverständlich auch weniger Umsatz bei allerdings höheren 
Ausgaben. Der Gewinn fiel entsprechend gering für den Aufwand aus. Negativ war zudem 
die Resonanz bei Auf- und Abbau sowie teilweise bei der Vergabe der Dienste. Dazu soll 
auch über ein neues Motto nachgedacht werden. Da die Faschingsveranstaltung am 
Faschingsfreitag leider nicht so gut angenommen wurde, wird die Faschingsveranstaltung im 
kommenden Jahr bereits am Samstag, den 23.02.2019 mit neuem Thema durchgeführt. 
 
Gut etabliert hat sich auch die Aktion „Sauberer Landkreis“ bei uns im Verein. Auch in diesem 
Jahr konnten wir hierbei wieder mit zahlreichen Mitgliedern das Gelände um unseren 
Sportplatz und auch unser Sportgelände säubern. 
 
Es finden zudem seit dem letzten Jahr Gespräche mit den anderen sieben Fußballvereinen 
im Markt Mömbris statt. Es geht um eine eventuelle Herrenspielgemeinschaft der Vereine, da 
alle acht Vereine in der Zukunft wohl mit Nachwuchsproblemen zu kämpfen haben. Aktuell 
sind die Gespräche allerdings vorerst auf Eis gelegt und sollen zu einem späteren Zeitpunkt 
wieder aufgenommen werden. 
 
Abschließend dankte Dieter Carl noch einmal recht herzlich den vielen Helfer die mitgeholfen 
haben, dies alles zu realisieren. Der Dank geht aber auch an die Vorstandschaft und die 
jeweiligen Abteilungs- und Gruppenleiter für gute Arbeit für unseren Sportverein. Denn nur 
mit engagierten ehrenamtlichen Mitarbeitern/innen ist es möglich das Vereinsschiff am 
Laufen zu halten. 
 
7. Finanzbericht 2017 
Roger Gries trägt seinen Finanzbericht vor. Nach einem satten Plus im Jahr 2016 musste 
man das Finanzjahr 2017 mit einem kleinen Minus beschließen. Grund dafür waren 
zahlreiche Baumaßnahmen rund um unser Sportgelände. So wurde beispielsweise der 
Vorplatz des Sportplatzes gepflastert, sodass dieser auch von unserem Pächter der 
Gaststätte als Biergarten genutzt werden kann. Zudem waren weitere, kleinere 
Baumaßnahmen fällig, was dieses Ergebnis hervorbringt. Insgesamt war dies allerdings 
einkalkuliert und sollte sich nichts gravierendes Ändern, ist man Finanziell weiterhin auf 
einem guten Weg. Die einzelnen Positionen bzw. ein detaillierter Finanzbericht kann jederzeit 
nach vorheriger Terminabsprache bei Roger Gries erfolgen. 
 
8. Bericht der Kassenprüfer 
Die Kasse wurde von den Kassenprüfern Manfred Wissel, Erwin Grebner und Volkmar 
Steigerwald sowie dem Kassier Roger Gries am 26.04.2018 geprüft. Die Belege sind 
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vollzählig vorhanden. Die Führung der Belege ist ohne Beanstandung. Die Entlastung wird 
vorgeschlagen und einstimmig bestätigt. 
 
9. Entlastung der Vorstandschaft -Beschlussfassung- 
Dieter Carl schlägt im Anschluss die Entlastung der Vorstandschaft vor. Diese wird 
einstimmig beschlossen. 
 
10. Bestätigung der Abteilungswahlen gem. §13 (5) der Satzung -Beschlussfassung- 
Anlässlich der Abteilungsversammlung Fußball am 05.05.2018 wurde nach dem Rücktritt von 
Matthias Hasselberg Kai Englert in die Abteilungsführung gewählt: Gemäß § 13 Abs.5 der 
Satzung ist diese durch die Mitgliederversammlung zu bestätigen. 
 
Die Bestätigung erfolgte einstimmig. 
 
11. Anträge, Sonstiges 
Es gingen bis zur Frist keine Anträge ein. 
 
Dieter Carl erwähnt noch, dass der SV Königshofen seit kurzer Zeit das 1.500 Mitglied im 
Bayerischen Turnverband ist. Dafür hat man sogar ein Geschenk erhalten, welches man zur 
Jahresabschlussfeier unter den anwesenden Mitgliedern verlosen wird. 
 
Zudem erwähnt er kurz, dass 2019 der Fußball Marktpokal in Königshofen stattfindet und es 
selbstverständlich für solch ein großes Event zahlreiche Helfer benötigt. 
 
Dieter Carl bedankt sich noch einmal recht herzlich bei allen anwesenden Mitgliedern und 
übergibt noch einmal das Wort an die Vorstandschaft zur Beschließung der Sitzung. 
 
Thomas Behl bedankt sich ebenfalls noch einmal recht herzlich bei allen anwesenden 
Mitgliedern für die Unterstützung bei allen vergangenen und bevorstehenden Events und 
Aufgaben unseres Vereins. Ein besonderer Dank geht auch an unseren Pächter Mayk und 
sein Team, welches mit der Gaststätte einen tollen Job macht und das Gasthaus „Am Berg“ 
zu einer richtigen Adresse für leckeres Essen gemacht hat. 
 
 
Die Versammlung wurde um 21.15 Uhr von Thomas Behl geschlossen. 


